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Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Εκκλησίας: Οι αποφάσεις
του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας για τους ιεράρχες
και κληρικούς της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας
είναι άκυρες 

Τα μέλη της Ιεράς Συνόδου της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας κατά την από 29ης Δεκεμβρίου
2022 συνεδρία τους αποφάνθηκαν επί της αποφάσεως της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου
Αλεξανδρείας περί της «καθαιρέσεως» «ἀπὸ τοῦ ὑψηλοῦ ὑπουργήματος τῆς Ἀρχιερωσύνης» του
πατριαρχικού εξάρχου Αφρικής μητροπολίτη Κλιν Λεωνίδα (Πρακτικά υπ’ αριθμ. 136). Η συνεδρία
πραγματοποιήθηκε υπό την προεδρία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κυρίλλου στην πατριαρχική και συνοδική κατοικία της ιεράς μονής του Αγίου Δανιήλ Μόσχας. 

Όπως τυγχάνει γνωστό, εξαιτίας της επισήμου αναγνωρίσεως από τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας
Θεόδωρο στις 8 Νοεμβρίου 2019 της σχισματικής λεγόμενης «Ορθοδόξου Εκκλησίας της
Ουκρανίας» και μνημονεύσεως από τον ίδιο κατά τη Θεία Λειτουργία τού επικεφαλής αυτής της μη
κανονικής δομής, η Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας κατά την από 26ης Δεκεμβρίου
2019 συνεδρία της επιβεβαίωσε «την αδυναμία μνημονεύσως του ονόματος του Πατριάρχου
Αλεξανδρείας Θεοδώρου στα Ιερά Δίπτυχα καθώς και της προσευχητικής και ευχαριστιακής
κοινωνίας μαζί του» και έπαυσε την εκκλησιαστική κοινωνία με όσους αρχιερείς τής Ορθοδόξου



Εκκλησίας της Αλεξανδρείας «υποστήριξαν ή θα υποστηρίξουν στο μέλλον τη νομιμοποίηση του
ουκρανικού σχίσματος» (Πρακτικά υπ’ αριθμ.151). 

Στη συνέχεια ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος όχι μόνον δεν απείχε από τη μνημόνευση τού
επικεφαλής τής ως άνω σχισματικής ομάδας, αλλά και συλλειτούργησε μαζί του στη νήσο Ίμβρο
στις 13 Αυγούστου 2021. Ανταποκρινόμενη σε πολυάριθμα αιτήματα κληρικών του Πατριαρχείου
Αλεξανδρείας, οι οποίοι δεν επιθυμούσαν να είναι κοινωνοί των αντικανονικών πράξεων του
Προκαθημένου αυτού και ζήτησαν να ενταχθούν στη δικαιοδοσία της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι ο Πατριάρχης Θεόδωρος εκ των πραγμάτων
εισήλθε στην οδό του σχίσματος, η Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας κατά την από
29ης Δεκεμβρίου 2021 συνεδρία της (Πρακτικά υπ’ αριθμ. 100) αποφάσισε τη συγκρότηση της
Πατριαρχικής Εξαρχίας της Αφρικής, διορίζοντας ως επικεφαλής της τον μητροπολίτη Κλιν
Λεωνίδα. 

Η Ιερά Σύνοδος στην από 28ης Ιανουαρίου 2022 δήλωσή της επεσήμανε ότι η απόφαση περί
συγκροτήσεως της Εξαρχίας, «η οποία ελήφθη εξαιτίας της αναγνωρίσεως από το Πατριαρχείο
Αλεξανδρείας των Ουκρανών σχισματικών, δεν αποτελεί ουδόλως εκδήλωση διεκδικήσεως επί του
κανονικού εδάφους της παλαιφάτου Εκκλησίας της Αλεξανδρείας, αλλά επιδιώκει έναν και
μοναδικό σκοπό: να διασφαλίσει την κανονική προστασία σε όσους ορθοδόξους κληρικούς της
Αφρικής δεν επιθυμούν να συμμετάσχουν στην παράνομη νομιμοποίηση του σχίσματος στην
Ουκρανία». 

Στις από 12ης Ιανουαρίου και 14ης Φεβρουαρίου 2022 επιστολές του Πατριάρχη Αλεξανδρείας
προς τον Προκαθήμενο της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας περιλαμβάνονταν απειλές περί τής
«από αρχιεροσύνης καθαιρέσεως» του μητροπολίτη Κλιν Λεωνίδα. Και στις δύο επιστολές ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος απέστειλε απαντήσεις (με τις
από 18ης Ιανουαρίου και 5ης Μαρτίου 2022 επιστολές του). Στην τελευταία επιστολή του ο
Αγιώτατος ειδικότερα δήλωσε στον Πατριάρχη Θεόδωρο ότι «ὁποιεσδήποτε δικαστικὲς ἀποφάσεις
τῆς καθ᾽ Ὑμᾶς Ἐκκλησίας ἔναντι τοῦ μητροπολίτου Κλιν Λεωνίδα, εἴτε ἄλλων ἱεραρχῶν ἢ κληρικῶν
τῆς καθ’ ἡμᾶς Ἐκκλησίας, θὰ θεωρηθοῦν ἀπὸ τὴν πλευρά μας ὡς κανονικῶς ἀνυπόστατες καί
ἄκυρες». 

Στις 22 Νοεμβρίου 2022 η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας προχώρησε σε
«καθαίρεση» «ἀπὸ τοῦ ὑψηλοῦ ὑπουργήματος τῆς Ἀρχιερωσύνης τοῦ Μητροπολίτου Κλιν
Λεωνίδα». 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος εκ των πραγμάτων προσχώρησε
στο σχίσμα (η αναγνώριση από αυτόν σχισματικής ομάδας προσώπων, οι οποίοι δεν διέθεταν τη
χάρη της ιεροσύνης και αφορισθέντων από την Εκκλησία, η ευχαριστιακή κοινωνία με αυτούς, η
υποστήριξη τού σχίσματος εντός της Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας) και βασιζόμενη στην
ριζωμένη στους ιερούς κανόνες και την παράδοση γενικής αποδοχής αρχή τής έλλειψης δικαστικής

https://mospat.ru/ru/news/45795/


αρμοδιότητας μίας Αυτοκεφάλου Εκκλησίας επί κληρικών μιας άλλης Αυτοκεφάλου Εκκλησίας, η
Ιερά Σύνοδος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας όρισε να θεωρηθεί κανονικώς ανυπόστατη και
άκυρη η απόφαση της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας περί της «ἀπὸ τοῦ ὑψηλοῦ
ὑπουργήματος τῆς Ἀρχιερωσύνης» καθαίρεση του πατριαρχικού εξάρχου της Αφρικής
μητροπολίτη Λεωνίδου Κλιν, όπως και όλες οι άλλες παρόμοιες αποφάσεις ως προς τους
κληρικούς της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89908/
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